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Verifique se os dados da etiqueta desta prova estéo corretos.
Caso as informagdes nao estejam corretas, comunique o erro
ao aplicador imediatamente.

Preencha cuidadosamente todos os seus dados no quadro
acima. Utilize letra de forma, colocando uma letra/digito em
cada quadradinho e deixando um espago em branco entre
cada palavra.

Lembre-se de assinar o quadro acima e a lista de presenca.
A prova pode ser feita a lapis ou a caneta.

A duragéo da prova é de 3 horas. Vocé s6 podera deixar a
sala de prova 45 minutos apoés o inicio da prova. Ao terminar a
prova, entregue-a ao aplicador.

A solugdo de cada questdo deve ser escrita na pagina
reservada para ela, de maneira organizada e legivel. Evite
escrever as solugdes na folha de rascunho.

Na corregao serao considerados todos os raciocinios que vocé

possivel de itens de todas as questdes.

Respostas sem justificativas ndo serdo
consideradas na corregao.

Nao escreva nos espagos sombreados.

.Nao é permitido:

a. usar instrumentos de desenho, calculadoras ou qualquer
fonte de consulta;

b. comunicar-se com outras pessoas, além do aplicador de
provas;

c. usar quaisquer aparelhos eletrénicos (celulares, tablets,
relégios com calculadora, maquinas fotograficas, etc.).

O ndo cumprimento dessas
desclassificagao.

regras resultara em sua

Boa prova!

Total

Correcao Regional

Total

Correcgao Nacional




Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas NIiVEL 3

(1) Helena brinca com tabuleiros 3x 3, preenchidos com os algarismos 0 ou 1, da
seguinte maneira:

 ela atribui o numero 0 a cada linha, coluna ou diagonal cuja soma de seus
algarismos seja par e o numero 1 a cada linha, coluna ou diagonal para a
qual essa soma seja impar;

* em seguida, ela calcula a nota do tabuleiro, que é a soma dos numeros que
ela atribuiu.

Por exemplo, a nota do tabuleiro nailustracdoé 0+0+1+1+0+1+1+0=4.

a) Qual é a nota do tabuleiro abaixo?

b) Preencha os tabuleiros abaixo de quatro maneiras diferentes e de modo que todos tenham nota 8.

c¢) Explique por que, quando se troca o nimero de um dos cantos de um tabuleiro de nota impar, sua nota torna-se par.

d) De quantas maneiras diferentes um tabuleiro pode ser preenchido de modo que sua nota seja impar?



Respostas sem justificativa ndo seréo consideradas NIVEL 3

(2) A sequéncia 0, 3, 7, 10, 14, 17, 21, ... é formada a partir do nimero 0 somando-se alternadamente 3 ou 4 ao
termo anterior, isto é: o primeiro termo é 0, o segundo é 3 a mais que o primeiro, o terceiro € 4 a mais que o segundo, 0
quarto € 3 a mais que o terceiro, o quinto é 4 a mais que o quarto e assim sucessivamente.

AR
+3 +4 +3 +4

a) Escreva os 20 primeiros termos desta sequéncia.

b) Qual é 0 1000° termo desta sequéncia?

c) Algum termo desta seqiiéncia € igual a 2000? Por qué?



Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas NIiVEL 3

(3) Em um jogo, cada participante recebe um cartdo com 4 nimeros distintos de 1 a 20, dispostos em duas linhas e duas
colunas. Os nimeros sdo sucessivamente sorteados de uma caixa que contém 20 bolas idénticas, que foram numeradas
de 1 a 20. Ganha o participante cujo cartdo for o primeiro a ter sorteados dois nimeros de uma linha ou dois niUmeros de
uma coluna.

a) Os cartbes 2l s e 3 ; sdo equivalentes, porque se um deles ganha o jogo entdo o outro ganha também.

Descreva todos os cartdes equivalentes ao cartao

b) Qual é a probabilidade de que o cartdo 11 5] ganhe logo na segunda bola sorteada?
12| 3




Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas NIVEL 3

(4) Em uma caixa ha 10 bolas idénticas, numeradas de 1 a 10. O ndmero de cada bola L 2
corresponde a um dos pontos da figura, os quais dividem a circunferéncia em 10 partes iguais. 3
Nos itens a seguir, considere que as bolas s&o retiradas ao acaso, uma a uma e sem reposigao.
a) Se forem retiradas duas bolas, qual é a probabilidade de que o segmento determinado pelos 9 4
pontos correspondentes seja um didmetro da circunferéncia?
8 5
7 6

b) Se forem retiradas trés bolas, qual é a probabilidade de que os pontos correspondentes sejam vértices de um triangulo
retangulo?

Um angulo
inscrito em uma
circunferéncia

& reto se €

arco
ente s€ 0
som | dente

c) Se forem retiradas quatro bolas, qual é a probabilidade de que os pontos correspondentes sejam vértices de um
retdngulo?



Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas NIVEL 3

1cm?

(5) Numa folha de papel marcamos pontos igualmente espacados na horizontal e na
vertical, de modo que o quadrado A tenha area 1 cm?, como na figura. Dizemos que
um quadrado é legal se seus vértices sdo quatro desses pontos; por exemplo, os
quadrados A e B sao legais.

a) Qual é a area do quadrado B?

1cm?

b) Desenhe ao lado um quadrado legal de area 13 cm?.

c) Existe um quadrado legal de area 41 cm?? E de area 43 cm?? Justifique sua
resposta.

d) Mostre que para cada quadrado legal existe outro quadrado legal com o dobro de sua area.



Respostas sem justificativa ndo serdo consideradas NIiVEL 3

(6) Na figura, os triangulos ABC e BDE s&ao congruentes e os angulos BAC e DBE s&o retos.

D

F

A E B

a) Ache a razéo entre a area do triangulo BDF e a area do quadrilatero AEFC.

b) Determine a medida do angulo BFE.

c) Sabendo que AB=12e AC=5, calcule a area do tridngulo EFB.
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